



让文化生活与古城复兴相融合

现状

配套设施跟不上旅游发展步伐

分析

在抢救、保护的基础上开发利用

大同古城墙全面合拢、护城河全线贯通后,城墙周边道路畅通,古城保存了较好的街道和里坊格局,鼓楼周边风味小吃初具规模,大同古城已成为重要的旅游景区。

但是,古城旅游缺乏主题和亮点,配套设施跟不上旅游发展步伐,一些极具文化和观赏价值的文物资源综合效应未能有效发挥,游客难以长时间停留。

民建大同市委员会建议,古城开发要正确处理好文化遗产保护与开发的关系,把抢救保护文化遗产作为文化建设和发展旅游业的战略性、基础性工作来抓,按照“抢救第一,保护第二,开发第三”三个层次来进行。

在古城保护开发中,既要注重对新引入商家的筛选和引导,着重引入与古城特色相融合的商家,如古玩、字画、布匹等;又要注重对原住居民生活本色的保留,构建一座深度融入城市生活的古城。这样

建言

古城既要有烟火气又要有人文特色

可以避免古城保护与城市生活的割裂,进而保证一座“活生生”的古城可持续发展。要注重商业活动与古城复兴的融合,呈现古城的繁荣景象;风格迥异的古建筑鳞次栉比、错落有致,长街古巷商幡招展,独具特色的老字号商家牌匾林立,让游客徜徉在古老街道上,尽情领略别具特色的古都大同市井风情。

张伟莉委员认为,应以“绣花精神”持续推进大同古城的复兴与发展,加强历史街巷、文物遗址、古宅老店等的保护,开发

在历史演变中保留下来的古城传统街巷肌理、建筑布局以及历史典故、名人轶事,是一座古城的骨骼和灵魂,也是古城的风骨所在。历史街巷、文

物遗址、古宅老店是历史文化的重要看点,在抢救、保护的基础上进行开发利用,让古老、珍贵的文化资源为旅游业的振兴发展做贡献。

统风貌为重点,构建文化展示、旅游服务和谐共生的文化产业区;西北片以复原总镇署、府衙和传统民居建设为重点,构成官署建筑文化与民居建设文化结合的展示区。

本报记者 崔莉英



深入研究云冈石窟 大力弘扬云冈文化

——访市政协委员崔晓霞



“2020年5月11日,习近平总书记考察云冈石窟历史文化遗产保护情况,我有幸为总书记进行讲解。总书记嘱托我们要保护好云冈石窟,这对我们‘云冈人’来说,责任重大,使命光荣。要加强

云冈石窟的精细化保护,深挖云冈文化艺术内涵……”

昨日,在政协委员驻地,市政协委员崔晓霞接受了记者采访,就文旅深度融合视角下加强云冈石窟的保护与发展,谈了自己的看法。

崔晓霞委员说,精心守护这座人类文明的瑰宝,深入研究云冈石窟,大力弘扬云冈文化,需要加强科技支撑。比如,推进文物数字工程,可以延续文明薪火彰显时代特色,也是历史传承与发展的新模式。充分利用数字化技术采集、存贮、展示云冈石窟图像信息,建设数字文物保护精品示范工程,推动云冈石窟“活起来”;依托“云冈石窟行走世界”计划,组织更大范围、更多洞窟的数字复制、3D打印、壁

画复制,再现石窟艺术原貌,推动云冈石窟“走出去”。

云冈研究院正式成立,云冈石窟踏上了保护为主兼顾文化传承与开发利用的新征程。

崔晓霞委员建议,下大力气推动以云冈石窟为内核的文旅融合发展,依托“游山西 读历史”文化旅游品牌,讲好云冈故事,弘扬中华文化,加快建设国际知名旅游目的地。借鉴文旅演艺项目《宋城千古情》《梦回大唐》《又见平遥》等,聘请高层次专业团队,打造实景体验剧,再现北魏平城民俗风情,展现云冈文化和北魏平城厚重深邃的历史文化,提升游客对云冈文化的认知和欣赏,打造文旅融合品牌产品。

本报记者 崔莉英 摄影 于宏

市政协委员 郝江华

近年来,校外培训机构一定程度上满足了学生选择性学习、发展兴趣特长、拓展综合素质和家长托管孩子的需求,但在办学场所、师资、教学质量和管理等方面应加强治理。

教育部门要加强行业管理,积极宣传科学教育理念,在收费、师资、教育教学等方面规范管理,营造良好的学校教育、家庭教育和社会教育环境;严格审查校外培训机构教师资质和教学内容,教师应持教师资格证和健康证上岗,教学内容应在教育部门备案。

与此同时,应强化青少年宫、青少年活动中心等政府办学的校外活动场所的服务功能,通过形式多样的实践活动,促进和保障青少年全面发展、健康成长。

市政协委员 梁婷婷

随着老龄化进程加快,养老已成为公众普遍关注的焦点问题。由于家庭结构变化和人口流动,传统家庭养老功能日趋削弱,而机构养老收费偏高、资源匮乏,供求矛盾日趋突出。以居家养老为核心,整合社区各种有利资源,推行社区居家养老模式势在必行。

社区居家养老是政府为引导、家庭为核心、社区为依托,社会组织协调运作,以养老法规与制度为保障,以老年人居家生活与社区综合照料为内容,多元主体参与服务网络为支撑的综合性养老服务模式,一方面可以满足老年人既需要照料又不愿意离开家的要求,另一方面可以缓解老年福利机构不足的矛盾,弥补家庭养老的不足,应该大力推行。

市政协委员 杨竹梅

随着高层住宅日渐增多,居民聚集度明显增大,给小区治理和物业管理带来新的挑战。目前,全市成立业主委员会的居民小区较少,与城市发展不相适应,与法治建设与民主管理差距不小,需要高度重视和大力推进。

要大力宣传物业管理法律法规,提升广大业主的法制意识,依法依规推动住宅小区成立业主委员会;推动业主、业主委员会、物业公司、街道办事处、社区等共同发力,让各方参与者明白自己的权利与义务,尽职尽责;充分发挥街道、社区的主管责任,指导小区业主委员会开展好服务业主的工作,推进小区民主建设,促进物业企业良性发展。

本报记者 高燕

推进普惠性学前教育健康发展

——访市政协委员富云霞



“为便于家长了解和选择幼儿园,应建设公办园、普惠民办园信息查询系统;通过公建民营的方式,支持普惠性民办幼儿园健康发展……”昨日,市政协委员富云霞就进一步办好学前教育接受了记者采访。

富云霞委员说,学前教育是国民教育的重要组成部分,办好学前教育,关系广大儿童的健康发展,关系千家万户的

切身利益。

“十三五”期间,我市通过加大公办幼儿园建设力度、认定和扶持普惠性民办园、推进城镇小区配套幼儿园治理等,不断推进学前教育发展,学前三年毛入园率和普惠性幼儿园覆盖率稳步提升,但普惠性民办幼儿园收费定价偏高、民办园教职工待遇偏低等问题依然突出,制约着普惠性幼儿园健康发展。

富云霞委员说,应不断加强幼儿园管理,建立公众参与的幼教质量评价体系,逐步形成以质量评估为依据的普惠性幼儿园定级管理、分级奖补、分类收费管理办法,促进普惠性幼儿园健康发展。要与幼儿师范学校积极合作,实施幼教能力提升培训项目,提高幼师队伍专业化水平,为普惠性学前教育提供师资保障。

富云霞委员建议,政府应加强统筹

保障,调动全社会积极性,推进公办和民办普惠性幼儿园高质量建设,缩小两者差距。通过政府主导、全社会共同参与,建立幼教成本合理分担机制,提高学前教育投入占财政性教育投入的比重,实现学生占比和投入占比相一致。比如,出台幼儿生均公用经费标准,让民办普惠园和公办幼儿园享受同等补助;明确市、县分担比例,使幼教发展资金有保障。此外,对普惠性民办幼儿园出现的资金困难及时出台帮扶措施,促进普惠性幼儿园可持续发展。

本报记者 田雁 摄影 于宏



委员声音